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Элементы теории вероятностей
Под событием будем понимать некоторое явление, которое происходит или не происходит в данном опыте.

Например, опыт – «подбрасывание монеты».

 Явление в нем – выпадение числа или герба.

Событие – выпадение числа (герба).

Различные события обозначают заглавными буквами латинского алфавита

                                A,  B,  C,  D, …

Событие называют достоверным, если оно непременно должно произойти.

Например, опыт – «подбрасывание игральной кости».

Достоверное событие – выпадение не более 6 очков.

Событие называют невозможным, если оно заведомо не наступит никогда.  

Например, опыт – «подбрасывание игральной кости».

Невозможное событие – выпадение 9 очков.

Пусть А – некоторое событие.

Событием, противоположным событию А, называют событие  Ā, которое состоит в том, что А не происходит.

Например, опыт – «подбрасывание монеты».

 А – выпадение числа.

Ā – выпадение герба.

События А и В называются несовместными, если наступление одного из них исключает наступление другого.

Например, опыт – «подбрасывание игральной кости».

А – выпадение четного числа очков.

В – выпадение нечетного числа очков.

Пусть А, В, С, …, Е – некоторая совокупность событий. Эти события называются единственно возможными, если в результате каждого опыта хотя бы одно из них наверняка наступит. Эти события образуют полную группу событий.

 Например, опыт – «подбрасывание игральной кости».

А – выпадение 1.

В – выпадение 2.

С – выпадение 3.       - это полная группа событий.

D – выпадение 4.

E – выпадение 5.

F – выпадение 6.

Понятие вероятности события.

Рассмотрим систему конечного числа событий:

                                     А1, А2, А3, … Аn.
и сделаем предположения:

1) Эти события попарно несовместны.

2) События единственно возможны.

3) События равновозможны (в данном опыте не существует каких-либо объективных причин для того, чтобы какое-то из этих событий происходило чаще).

Пусть событие А наступает при появлении некоторых из событий  А1, А2, А3, … Аn и не наступает при появлении других событий

Например, опыт – «подбрасывание игральной кости».

А1 – выпадение 1.

А2– выпадение 2.

А3– выпадение 3.       

А4 – выпадение 4.

А5 – выпадение 5.

А6 – выпадение 6.

А – выпадение четного числа очков. Оно происходит при появлении А2, А4, А6,  и не происходит при появлении А1, А3, А5.

Говорят, что те из элементарных событий Аn, при появлении которых А происходит, являются благоприятствующими событию А.

Допустим, что из общего числа п событий   т благоприятствуют событию А, тогда вероятностью события А называется отношение числа благоприятствующих событий к общему числу событий, т.е.

Р(А) = т/п.

Это классическое определение вероятности.

Пример.
А – появление нечетного числа очков при подбрасывании игральной кости.

В данном опыте события А1, А2, А3, … А6 (выпадение соответствующего п  числа очков) составляют полную группу событий, т.к. удовлетворяют всем трем условиям.

Тогда        п = 6,      т = 3,   следовательно     Р(А) = т/п = 3/6 =  1/2.

Это означает, что если игральную кость бросить подряд два раза, то вероятнее всего в одном из них выпадет нечетное количество очков.

Свойства вероятности.

1.   0 ( Р(А) ( 1,    т.к. т ( п.

2. Если А – достоверное событие, то

                                 Р(А) = п/п = 1  (т = п, т.к. А обязательно произойдет)

3. Если А – невозможное событие, то

                                 Р(А) = 0/п = 0  (т =0, т.к. А никогда не  произойдет)

Варианты экзаменационных задач  

(тренировочные задания, ГИА-2010)
1. На 1000 телевизоров в среднем приходится 7 бракованных. Какова вероятность купить исправный телевизор?
Решение. п = 1000, т =1000 – 7 = 993.  Р(А) = 993/1000 = 0,993.

2. На 1000 электрических лампочек  в среднем приходится 5 бракованных. Какова вероятность купить исправную лампочку?

Решение. п = 1000, т =1000 – 5 = 995.  Р(А) = 995/1000 = 0,995 = 199/200.

3. Из слова ЭКЗАМЕН случайным образом выбирается одна буква. Какова вероятность того, что она окажется согласной?
Решение. п = 7, т =4.  Р(А) = 4/7.

4. Из слова ЭКЗАМЕН случайным образом выбирается одна буква. Какова вероятность того, что она окажется гласной?

Решение. п = 7, т = 3.  Р(А) = 3/7.

5. В барабане шары для лотереи с номерами от 1 до 25. Какова вероятность того, что выпал шар с однозначным номером?

Решение. п = 25, т = 9.  Р(А) = 9/25 = 0,36.

Элементы математической статистики

Статистика – сбор данных о государстве и их обработка (народонаселение, хозяйство, промышленность и т.д.).

 Статистика – наука управлять.

У науки две цели: предвидение и польза.

Математической статистикой называется наука о методах количественного анализа массовых явлений, учитывающая одновременно и качественное своеобразие этих явлений.

Математическая статистика дает методы, правила и формулы для обработки результатов наблюдений. Предметом математической статистики является совокупность объектов. 

Математическая статистика задает моду, как проводить эксперимент в этой совокупности.

Генеральная совокупность (например, жители Нижнеингашского района, продукция алюминиевого завода,..) – это та совокупность объектов, которая исследуется выборочным методом.

Выборка – это набор случайных объектов, входящих в генеральную совокупность.

 Выборка должна быть репрезентативной, т.е. связанной не только с количественной характеристикой объекта, но и с качественной характеристикой.

Пример: Две фирмы  в 1936 году проводили различные выборки: кто будет президентом – Лондон или Рузвельт. 1-я фирма провела эксперимент: взяли телефонную книгу и случайным образом выбрали номера, направили 4  млн. анкет с вопросом «Кто, по-Вашему, будет президентом – Лондон или Рузвельт?» Результат – Лондон.

2-я фирма разделила население на слои. Пустила по 4 тыс. анкет в каждый слой (бедные, средние, богатые). Результат – Рузвельт. Этот ответ оказался верным. Почему?

1 - я фирма выбрала один слой богатых (имеют телефоны), деловых людей, умеющих отвечать на письма. 2 –я фирма провела репрезентативную выборку по качественному составу населения и оказалась точнее в прогнозах.

Представление информации в виде таблицы.

Имеются две игральные кости. Их подбрасывают. Какой может быть сумма выпавших очков?

	
	1     2     3     4     5    6

	1

2

3

4

5

6
	2    3     4     5     6     7

3    4    5      6     7     8

4    5    6     7     8      9

5    6    7     8     9     10

6    7   8     9    10     11

7   8    9   10    11     12   


Составим таблицу:

	Сумма выпавших очков, Х
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Количество таких сумм, т 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	5
	4
	3
	2
	1


Из таблицы видно, что 7 появляется чаще всего. (Если бы мы играли в казино, то на какую цифру делали бы ставки?  Скорее всего, на 7, т.к. она встречается чаще других.)

Центральные тенденции

Задача: Имеются распределения случайной величины Х – числа прочитанных книг за каникулы десятью девочками с частотами Мх, а также имеется случайная величина У – число прочитанных книг девятью мальчиками с частотами  Му. Сравнить читательские способности девочек и мальчиков этого класса.

Пусть распределения величин выглядят следующим образом:

	Х

(к-во книг)
	3
	4
	5
	8
	12

	Мх

(к-во девочек)
	3
	2
	3
	1
	1


	У

(к-во книг)
	3
	4
	5
	6
	7

	Му

(к-во мальчиков)
	2
	4
	1
	1
	1


Составим ряды совокупностей.


Для девочек:       3  3  3  4  4    5  5  5  8  12
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Для мальчиков:        3  3  4  4  4  4  1  1  1 
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Мода   (т0)        -  наиболее часто встречающееся значение случайной величины.

У девочек   т01  =  3,    т02    =  5,

У мальчиков       т0  =  4.  

Размах (R) – разница между наибольшим и наименьшим значениями случайной величины.

          Rдев.   =  12 -  3 = 9

Rмал.  =  7 – 3  =  4.

















Rмал.  (   Rдев.  =(   совокупность мальчиков более плотная. Она более однородная, т.к. у мальчиков одна мода, а у девочек две. Значит, у девочек совокупность более размытая.

Медиана (те) – это серединное значение упорядоченного ряда значений случайной величины (полусумма левого и правого чисел от медианы):  




те дев. = (4 + 5)/2 = 4,5            темал  =  (4 + 4)/2. 


Средним значением случайной величины (Х)
называют среднее арифметическое её значений.


   Х дев.= ( 3*3+4*2+5*3+8*1+12*1)/10 = 5,2; 

 
Хмал = (3*2+4*4+5*1+6*1+7*1)/9 = 4,4.

В среднем, девочки за одно и то же время читают больше. Можно сказать, что читательские способности девочек выше.

Пример №1.  Исследовать совокупность годовых доходов четырех людей.

                            Х:       2500,       2500,         5400,         20 000.

                                    т0    =  2500,

                                   те     =  3950,

                  Х  =  (2500*2 + 5400 + 20 000)/4  =  7600 .

                  R   =  20 000 – 2500  =  17500.

   Эту совокупность характеризует только размах. Он очень большой. Если отбросить  значение годового дохода 20 000, то получится совокупность мало оплачиваемого населения. 

Такой момент бывает часто при подведении итогов спортивного соревнования – убирают самое маленькое и самое большое значения, а потом характеризуют совокупность.

Пример №2.  При определении различными способами плотности материала, из которого изготовлена деталь, получены следующие данные:

                 Х:       6,98г/см3,     7,04 г/см3,      7,01 г/см3,     6,97 г/см3,      7,00 г/см3.     

Найти среднее арифметическое этой совокупности и сделать предположение о материале, из которого изготовлена деталь.

              Х   =   (6,98 + 7,04 + 7,01 + 6,97 + 7,00)/5  =  7,00.

Значит, плотность материала равна  7,00 г/см3.     осталось по таблице плотности определить материал.

Пример №3.  Некий городской житель решил переехать в деревню. Выбирая место нового жительства, он просмотрел сведения об урожайности в двух подходящих для него сёлах.

Село А:  180,  50,  60,  100,  170,  60,  150,  90,  120,  70,  60,  160,  90,  170,  90,  180,  160 ц/га.

Село В:  100,  110,  120,  100,  100,  110,   120,  130,  130,  100,  130,  110ц/га.

Какому из мест отдать предпочтение?

   RА.   =  180 –50  =  130,

  RВ.   =   130  -  100  =  30.


ХА =  1960/17  = 115,3 ц/га,

ХВ = 113,3ц/га.


 Хотя     ХА > ХВ ,  но зато      RА.   >>     RВ.   Следовательно в селе В ситуация более стабильна. Значит, селу В следует отдать предпочтение.

.

Варианты экзаменационных задач  

(тренировочные задания, ГИА-2010)

1. Рост Маши равен 132 см, а медиана ростов всех девочек из её класса равна 130 см. Какое из утверждений верно?
1) В классе обязательно есть девочка выше Маши.

2) В классе обязательно есть девочка ростом менее 130 см.

3) В классе обязательно есть девочка ростом 130 см.

4) В классе обязательно есть девочка ниже Маши.

Ответ: _________________

2. В течение четверти Катя получила следующие отметки по информатике: три «пятёрки», шесть «четвёрок», и одну «тройку». На сколько среднее арифметическое оценок Кати отличается от медианы этого ряда чисел?
Решение. Восстановим ряд чисел

             5 5 5 4 4 4 4 4 4 3

Х   =  (5*3 + 4*6 + 3)/10 = 4,2

те  = (4 + 4)/2 = 4

Х  -  те  = 4,2 – 4 = 0,2.
3. Записан рост (в см) пяти учащихся: 154,  166,  134,  130,  132. На сколько отличается среднее арифметическое этого набора чисел от его медианы?
Х   =  (154 + 166 + 134 + 130 + 132)/5 = 716/5 = 143,2

те  = 134

Х  -  те  = 143,2 – 134 = 9,2.

